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Ποια η κατεύθυνση της δύναµης; 

Μια µικρή σφαίρα Α κινούµενη οριζόντια µε ταχύτητα υ
r

, συγκρούεται µε µια µεγάλη 

σφαίρα, µε αποτέλεσµα µετά την κρούση να κινείται µε ταχύτητα yυ
r

, ίση µε την µια 

συνιστώσα της αρχικής ταχύτητας. Σε ποιο από τα παρακάτω σχήµατα, έχει σχεδιαστεί 

σωστά η δύναµη που δέχεται η σφαίρα Α στη διάρκεια της κρούσης; 

Να δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

 

Απάντηση: 

Το σωστό είναι το τρίτο σχήµα. 

Από το γενικευµένο νόµο του Νεύτωνα: 
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προκύπτει ότι η δύναµη έχει την κατεύθυνση της µεταβολής της ορµής της µπάλας. 

Αλλά η ορµή, σαν διάνυσµα, έχει την κατεύθυνση της ταχύτητας και θα µπορούσε και 

αυτή να αναλυθεί σε δύο συνιστώσες xP
r
και yP

r
 ίδιας κατεύθυνσης µε τις συνιστώσες 

xυ
r

 και yυ
r

. Αλλά η ορµή στην διεύθυνση y, η yP
r

 δεν µεταβάλλεται εξαιτίας της 

κρούσης, οπότε έχουµε xxax PPPP
rrrr

−=−=∆ ρχτελ , οπότε και η δύναµη που δέχτηκε 

έχει την ίδια διεύθυνση µε την ορµή xP
r

, αλλά αντίθετη φορά. 

 

 
Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 


